
دومسرفصل مطالب جلسه 

حل تمرینات جلسه قبل-1

سود ناخالص به روش فروش اقساطیشناسایی -2



تمرین شرکت بهاران

% 25با . ریال است 12،000،000فروشگاه لوازم خانگی بهاران تلوزیونهای خود را که بهای تمام شده هر دستگاه آن 
ره سالانه مدیریت فروشگاه می خواهد با در نظر گرفتن نرخ به. سود نسبت به بهای تمام شده به فروش می رساند 

.تلوزیونهای خود را از طریق اقساطی به فروش برساند % 24

:تعیین مبلغ اقساط در هر یک از طرح های فروش اقساطی زیر : مطلوبست 

.قسط مساوی ماهانه که اولین قسط آن در تاریخ فروش وصول شود 1-24

.قسط مساوی سه ماهه که اولین قسط آن سه ماه پس از تاریخ فروش وصول شود 2-8

.ماه پس از تاریخ فروش وصول شود شش ماهه که اولین قسط آن شش مساوی قسط 3-4

ریال پیش قسط3،000،000سالانه همراه با دریافت مبلغ قسط مساوی 3-3



حل تمرین شرکت بهاران

قیمت فروش نقدی(= %12000،000 *25=)15000،000



فروردینتمرین شرکت 



:حل





روش اقساطی

جود این روش زمانی مورد استفاده قرار می گیرد که مبنای معقولی برای برآورد میزان قابلیت وصول وجه نقد و
به دلیل در این روش. یا به عبارت دیگر نسبت به دریافت اقساط درآینده ابهام وجود داشته باشد . نداشته باشد 

اصل از نشده و شناسایی آن تا زمان دریافت وجه نقد حوجود ابهام در مقطع فروش سود ناخالص تحقق یافته تلقی
. فروش به تعویق می افتد 

شود در این روش سود ناخالص همزمان با وصول اقساط شناسایی می شود به ترتیب که از هر قسطی که وصول می
اخالص تحقق قسمتی از آن به عنوان بازیافت بهای کالای فروخته شده تلقی گردیده و قسمتی دیگر به عنوان سود ن

فاده می برای محاسبه سود ناخالص تحقق یاقته در پایان هر دوره مالی از رابطه زیر است. یافته شناسایی می شود 
:شود 



اسایی سود با در نظر گرفتن ازاطلاعات شرکت ایران و با فرض اینکه این شرکت برای شن: مثال 
.ناخالص از روش اقساطی استفاده نماید مسئله را مجددا حل نمایید 



واقساطوصولبهمربوطثبتهایهمچنینوشودمیانجامکالافروشهنگامدرکهثبتهاییکلیه:نکته
.باشدمیناخالصسودشناساییزمانبهمربوطتفاوتتنها.باشدمیتعهدیروشمثلعینابهرهتحقق



حل تمرین شرکت فروردین با استفاده از روش اقساطی



:تستهای نمونه 

ریال و مانده اقساط دریافتنی در پایان سال 600،000مبلغ 1370جمع فروشهای اقساطی شرکت گاما در سال -1
کمتر از % 25سود روی بهای تمام شده باشد و % 50در صورتی که قیمت فروش نقدی شامل . ریال است 400،000

به روش تعهدی چند ریال است ؟1370قیمت فروش اقساطی صورت گیرد سود ناخالص تحقق یافته سال 

300،000: د  150،000: ج  50،000: ب  صفر: الف 



تستهای نمونه

در ارتباط با فروشهای اقساطی در صورتهای مالی شرکت بتا استخراج شده1371مانده های زیر در پایان سال -2
. است 

600،000دورهطیشدهوصولاقساط–ریال100،000یافتهتحققناخالصسود–ریال260،000نیافتهتحققناخالصسود
سالدرشرکتاقساطیفروشهایجمع.کندمیاستفادهاقساطیروشازخوداقساطیفروشهایحسابداریبرایشرکت.ریال

؟استبودهریالچند1371

3600،000: د  2160،000: ج  1560،000: ب  600،000: الف 


